

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador D. Matías Saizgar Almelá Crédito Público, 12 No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 5051

Murcia: Viernes 6 Junio 1902

Tres ediciones diarias

EDICION DE LA NOCHE

EL PARTIDO RADICAL

Dicen los periódicos rotativos que el discurso último de Canalejas, supone la creación del partido radical en España y la no lejana disolución del llamado partido liberal.

Ciertamente que el radicalismo político está desacreditado y no inspira a nadie el menor interés.

Los que por espacio de muchos años vienen defendiendo de buena fe la democracia, el sufragio universal y el jurado, reconocen que estos ideales están deshonrados y se lamentan sinceramente de tan tristes frases.

El radicalismo político ha caído, por tanto, en el mayor descrédito y hay que reconocerlo noblemente.

El radicalismo fecundo, sería el de hacer grandes economías en el presupuesto del Estado, moralizando la administración y llevando a la práctica las mejoras públicas que al país convienen.

Use sería el radicalismo útil y patriótico, no aquel que enciende en los pueblos las pasiones políticas y apedrea las procesiones.

Si el Sr. Canalejas aplica el radicalismo a cortar abusos, a aliviar al contribuyente y a desarrollar la riqueza pública, hará camino, porque dentro de ese idea caben muchos españoles; pero si pone el punto de mira en perseguir a los frailes, fomentando las discordias religiosas, causará un gran daño al país y en vez de un partido de gobierno creará una secta perturbadora.

Hermosos Ideales

Bien hayan los modestos sacerdotes que con la ardiente y cristiana voluntad de las labores evangélicas están realizando en Murcia una empresa redentora. Nos referimos a los Sres. Lopez Tuero y Quesada que con el Asilo de la Purísima Concepción, fundado por ellos para beneficiar a la clase obrera en particular y en general a todos los pobres, vienen ejerciendo una gran obra de caridad que merece nuestras atenciones y respetos.

Hoy que por todas partes se difunden capciosas doctrinas que envenenan y corrompen el corazón virgen de las clases trabajadoras, y que las exigencias de los tiempos hacen que el corto salario del obrero aparezca exiguo ante las necesidades de familia que de él depende, entendemos que es una meritisima misión la de acudir con el jugo y savia de la religión del Crucificado en ayuda del fatigado trabajador y ofrecerle medios poderosos de subsistencia y palabras ardorosas que le fortalezcan en la fe, pan y catecismo, como dijo un eminente purpurado con feliz inspiración y repiten cuantos sociólogos cristianos tratan de prácticas soluciones al gran problema social.

Nosotros, entusiastas por temperamento cuando se trata de favorecer al desvalido y de alentar y beneficiar al honrado bracero que amasa el pan del trabajo con el sudor de su frente, al tener noticia de la fundación de este Asilo, ya le anticipábamos nuestro sincero aplauso y la cooperación de nuestro modesto apoyo, saludando con indecible deleite su aparición y llevando a los vientos de la publicidad los laudables fines de tan dichosa nueva; porque obras de este género deben predicarse muy alto, para que sirva a todos de estímulo y para que cada cual en la esfera que le corresponda acuda con positiva influencia al tomento, vida y prosperidad de estas benéficas y santas instituciones.

La plausible aceptación con que las clases obreras han acogido, alienta constantemente a proseguir en la regeneradora labor que se impusieron sus fundadores y que tan admirablemente desempeñan las heroicas y ejemplares hermanas de la caridad. Desde la última quincena de Febrero, fecha de su inauguración, haeta el presente llevan despachadas 16,422 raciones de suculenta comida, con pan y postres algunos días, representando este número un factor notable de generosos esfuerzos, digno de todo encomio, y la prueba más clara de que en nuestra hermosa tierra tienen su círculo de acción y arraigo las obras bienhechoras, cuando sus objetos son de esta trascendental importancia.

Por aquellos amplios y limpios comedores han desfilado obreros honrados y humildes hilanderas que al saborear la humeante y bien condimentada comida, han pedido santas bendiciones al cielo para todos los que han contribuido y cooperan al fomento y vida de tan humanitario Asilo; y desde nuestro bondadoso y caritativo Prelado, que por una apiñada

de inmensa multitud de obreros se ha visto allí rodeado, aclamándole como padre bienhechor, hasta el último de los que hemos visitado el establecimiento, todos venimos notando los sentidos acentos de gratitud con que aquellas sencillas gentes responden al bien que reciben y disfrutan.

Como otro de los fines que entraña la fundación de los Sres. Lopez Tuero y Quesada es la instrucción, sabemos que están tratando de instalar escuelas, pasado el período canicular, para todos los niños menores de siete años; y con el laudable propósito de tenerlos recogidos durante el día, a fin de que así puedan sus padres dedicarse al trabajo con mas facilidad, las Hijas de la Caridad del Asilo quedarán a cargo de alimentarlos en las horas convenientes, si de esta manera lo solicitan tambien sus respectivos padres o encargados; a este objeto proyectan implantar aquí el método de enseñanza del infatigable campeón y protector de los niños, el ilustre D. Andrés Manjón, fundador en Granada de las escuelas del «Ave María».

Ahora bien: para llevar a cabo estos salvadores y regeneradores proyectos es necesario agrandar y ensanchar el edificio que de su peculiar particular tienen adquirido; precisa preparar salones y dependencias, donde higiénica y convenientemente puedan desarrollarse los métodos educativos del gran pedagogo granadino; y Murcia que no se cansa en la carrera de las buenas obras, cuando estas se basan y cimentan en los honrados y desinteresados principios del Asilo de la Purísima Concepción, ayudará y acudirá desde luego, con el concurso poderoso de su generosa voluntad, a la completa realización de esos proyectos eminentemente morales en beneficio y provecho de esta tierra bendita.

Hoy, que estamos en tiempo de sumarnos y congregarnos para salvar a las clases que llamamos desheredadas de ese algo disolvente y fatídico que se avecina, no podemos, no debemos aparecer inactivos ante esos ideales hermosos, ante esos fervientes impulsos que tienden a conquistar voluntades y corazones para que militen bajo las gloriosas banderas de una civilización cristiana; y por esta razón nosotros, desde las columnas de este periódico, repetimos una vez mas nuestro aplauso a los Sres. Lopez Tuero y Quesada, y les alentamos a que inviten a las sociedades, corporaciones, centros y a todas las personas de buena voluntad, para que con el concurso de todos se alce grandiosa esa buena obra, consolidándose en las proporciones de viabilidad que merece y siendo siempre germen fecundo de valor inapreciable; una paternal Providencia, en suma, que prodigue lo que tanto necesitamos: pan y catecismo, alimento e instrucción.—A. G. C.

MADRID AL DIA

Dos palabras acerca del suceso político del momento, del banquete al Sr. Canalejas. Me parece siempre un mal cálculo, y esto parece paradójico, el que se funda sobre el número. El número que es una cantidad, no es una razón, aunque sea una fuerza. Cincuenta entre diputados y senadores comieron y bebieron anoche, materialmente unos, y en espíritu otros, con el gran orador. De ahí no puede inferirse el valimiento de éste. Si no tuviera más que eso leudría muy poca cosa.

Respecto del discurso del anfitrión yo no he encontrado nada que me llame tanto la atención como este pensamiento: «muerto Sagasta sería para los liberales un símbolo, vivo es una esperanza». Si el Sr. Canalejas no es un temperamento angelical, ó en esas palabras no ha querido encerrar una sangrienta ironía, ni me explico lo del símbolo, como no sea el del trapacero, ni la esperanza, sino es la de empeorar.

En su recto sentido puede suponerse que el Sr. Canalejas ha querido decir: «Sagasta—bueno, es liberal, es democrata, es como yo quería que fuese, pero esos Moret, y esos Duques de Almodovar, me lo han cambiado». Y no hay tal. No existe fuerza suficiente en el humano para alterar el temperamento de don Práxedes. A él no le seduce nadie, ni nadie lo saca de sus trece. Es un sorbete nacional; tan frío, tan impasible que si se le incendia el pie, no le llega el calor al tobillo. Lo que hay es que D. Práxedes conoce como ninguno el carácter de este pueblo; sabe que es extremo, inclinado a la violencia, y poquisimo ó nada ejercitado en el derecho. Para un pueblo así el concepto de la libertad suele ejercer de disolvente.

Allí están los ciudadanos, llamémoslos así, que capitanean los Blasco y los Soriano de Valencia. ¿Quién que se precie de liberal puede concebir el propósito de atentar contra una procesión como la del Corpus? Ya no se trata de un jubileo, ni de un Rosario de la Aurora, de una exhibición de beatos y de ruido de piporros, como decía pintorescamente en cierta ocasión el heroncillo valenciano; se trata de una procesión tradicional, pagada en este caso únicamente por los católicos; pues contra ella se enderezaron los gritos, las silbas, las amenazas y hasta las obras de los sectarios. Eso lo sabe el Sr. Sagasta y no lo prevé el Sr. Canalejas. Aquí al que se le da la mano se toma el pie y algo más. Y eso ha sucedido en Valencia.

Y no es que exageremos nosotros. Un testimonio republicano debe ser testigo de mayor excepción. Pues bien, «El Mercantil», periódico democrata, defensor de las ideas republicanas, dice comentando el suceso: «La jornada de ayer fué una derrota para el libre-pensamiento, para la democracia, para la República, y un triunfo para la Reacción, una desgracia para unos cuantos infelices y sus familias y un triunfo para los eternos enemigos de la libertad... Al paso que llevamos, sino se cambia de rumbos, para llamarse republicanos en público será preciso sentirse héroes, porque el nombre de republicanos asustará a las gentes.»

Bueno: dé V. armas, razones, y apoyos políticos a sujetos así, a muchedumbres tan sensatas, y tendremos que hacer lo que hacia aquel amigo del insigne Apatí cuando oía vitorear a la libertad: atrancar la puerta. Y cuando oyen gritar «abajo el clericalismo!» entienden que no deben dejar en pie ni la cruz de Cristo.

Y como es así, estoy seguro de que llegará un momento en que rectificará espontáneamente el Sr. Canalejas, que es hombre de gobierno, y de ninguna manera un jacobino. PEÑAFLORES.

5-4-902

El Volapük, el Esperanto y el Bolak

No queremos que se pierda la oportunidad de las fiestas de la coronación del Rey para establecer comparaciones, que fácilmente pueden ser conocidas por muchos, que de otro modo tardarían en conocerlas.

Dos artículos publicados por un amigo de Murcia, el que nos remite nuestro entusiasta corresponsal Sr. Montegudo, de la Coruña, y la obra de Liptay, nos han inspirado para decir cuatro palabras, ya que la falta de espacio no nos permita publicar aquellos, como lo haremos oportunamente.

La opinión de todos los que han conocido el Volapük y han visto un cuarto de hora el Esperanto, no puede ser más favorable para éste.

Para qué gastar espacio y papel! Retamos a todos los volapükistas del mundo a discutir con nosotros. El volapük no vale nada comparado con el Esperanto. Esto se deduce de los tres artículos citados y de lo dicho por Liptay. Además, dos sociedades volapükistas se declararon contra dicha lengua, y la una se pasó al Esperanto.

En la obra de Liptay vemos que la Universidad de Madrid prestó su concurso al volapük. Así nos explicamos que ahora se muestre hostil al Esperanto, confundiendo lastimosamente lo que no puede confundir el más miope, si se detiene a mirarlo.

Liptay es autor de un proyecto de lengua Universal, y por lo mismo su juicio favorable al Esperanto no puede ser interesado.

Para que no se crea que nosotros somos tan ciegos de inteligencia como los volapükistas, diremos, que nos hemos tomado la molestia de aprender también la lengua B. (Azul), y que con gusto examinaremos cuantos proyectos aparezcan, porque nos hallamos completamente convencidos de la necesidad y posibilidad de tener muy pronto un idioma internacional, ó dos.

Nosotros sabemos y practicamos dos: el Esperanto y el Bolak (Azul), y sea cualquiera la decisión de la Delegación de París seguiremos escribiendo los dos con todos los que quieran comunicarse con nosotros, porque ninguno de los dos nos ha sido costoso en su aprendizaje, de menos de un día, y nos agrada su cultivo.

Con ser el Bolak incomparablemente más práctico y sencillo que el Volapük, no llega ni con mucho al Esperanto, que tiene condiciones excelentes para la literatura.

Jóvenes, que procuráis el engrandecimiento de la patria, no cerréis los ojos a las verdades que recopilamos de todas partes y que nosotros hemos comprobado. El Esperanto nos hace dueños del mundo en menos de una hora, y no es cosa de vivir siempre arrinconados en el círculo que cierran los Pirineos, per no imponernos tan leve sacrificio.

Examinad el que nos imponemos nosotros, contribuyendo con nuestros trabajos y con nuestros recursos, para que comprendáis que nos hallamos bien penetrados de la excelencia de la idea, que solo por su grandeza puede salir triunfante con nuestras débiles fuerzas.

Rechazad las comparaciones que os presenten los sabios que algún día sintieron entusiasmo por el volapük, y si por falta de datos no podeis salir victoriosos, apelad a nosotros, que aquí estamos con el pecho descubierto, y con ánimos para responder a todos los volapük de la tierra.

Suponed que todo eso de la Delegación para la adaptación de una lengua internacional es mentira, y que nada se ha hecho hasta el presente para llegar a una solución favorable; pero acordados de que sois jóvenes, y que tenéis alientos para intentar, y aprovechando la representación de todas las provincias y naciones en Madrid, intentad los mas decididos dar el primer paso, sin olvidaros de que el principio es la verdad de todas las cosas.

Si aquello es verdad sumaremos vuestros esfuerzos a los de los delegados de París, y si es mentira, mayor gloria podreis conquistar,

y a nosotros nos despreciaréis por... ignorantes. El Esperanto y el Bolak, son por su sencillez ya de hecho idiomas internacionales, y a todo el que piense recomendamos uno de los dos, porque no crea que nos ciega la pasión por el Esperanto, que es sin disputa lo más admirable que se conoce.

A. B. DEL VALLE.

(De la revista «Esperanto» de Santander.)

SECCION POÉTICA

AUTO DE FE

Entreabri con mano trémula la hermosa caja de ébano, y de su fondo, de rica seda celeste cubierto, saqué el rizo perfumado que corté de tus cabellos; de las flores que me diste los rotos y mustios pétalos; saqué las cartas aquellas, que en mí engendraban el vértigo, saqué tambien tu retrato, como tú impasible y yerto; y con todas las reliquias de tu amor, y con los versos que te escribí delirante de carinos y de celos, avivé la ardiente llama de la estufa en mi aposento.

Así tu imagen pudiera abasir en mi cerebro; pero vive tan unido a mi alma tu recuerdo, que para quemar la imagen es preciso que arda el templo.

ARTURO REYES.

NOTICIAS DE MAZARRON

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro respetable amigo el diputado a Cortes por el distrito de Mula y eminente abogado D. Juan de la Cierva Peñafiel, quien ha salido para la capital después de cumplida la misión profesional que lo traía.

Gracias a la oportuna intervención del señor inspector de policía y agentes a sus ordenes, se ha evitado que tuviera fatales consecuencias una cuestión entre dos sujetos que se encontraban en completo estado de embriaguez, a los cuales les fueron ocupadas varias armas, habiendo sido conducidos a la prevención.

Con el fin de allegar recursos para la sociedad «Tiro Nacional», se proyecta una gran función teatral en la que tomarán parte distinguidísimas personalidades residentes en esta villa.

Se ha encargado de la dirección de dicho espectáculo el inteligente y antiguo actor nuestro distinguido amigo D. Marcelino Roch Mojica.

A su debido tiempo daremos más detalles de esta fiesta, que promete ser brillantísima dado el entusiasmo que despierta todo lo que se relaciona con tan culto «sports».

Llegan hasta nosotros graves rumores sobre la falta de formalidad en el cumplimiento de sus compromisos sobre accidentes del trabajo, principalmente del Banco Vitalejo de España.

Al representante de esta Sociedad le mandan fondos y los asegurados lesionados son víctimas de tal informalidad, que ya va mereciendo otro nombre.

CORRESPONSAL.

SEQUIA

Sobre la suspensión de las labores de la Fábrica militar de la pólvora, han facilitado en la Alcaldía los datos siguientes:

Que en 28 de Mayo último se pidió por la autoridad local la suspensión de las mencionadas labores; y defiriendo a esta súplica tiene manifestado el dignísimo Sr. Coronel director de la Fábrica, que no puede proponer a la Superioridad disminución del plan de labores; mas ha dispuesto que durante los meses de Mayo y Junio, se trabaje en horas extraordinarias, para compensar la pérdida de tiempo, por la suspensión que se propone hacer en el mayor número de días del mes de Julio y por completo el mes de Agosto próximos.

CERTAMEN

A continuación publicamos los temas y bases del certamen organizado por la importante revista de Alicante «Boletín del Secretariado».

Son los siguientes: Premio de honor: Un objeto de arte, regalo del Excmo. Sr. D. Rafael Beltrán Ausó, Senador del Reino y reputado juriconsulto, al que desarrolle mejor el siguiente punto: «Lo que fueron, lo que son y lo que deben ser los Municipios en España».

Primer premio: Un objeto de arte, regalo de la Redacción del «Boletín del Secretariado» al mejor trabajo sobre: «Positos: Utilidad y concidencia de su reconstitución: Bases para llevarla a efecto, separando su administración de toda intervención de la del Estado».

Segundo premio: Un objeto de arte, regalo

del distinguido letrado y concejal del Excelentísimo Ayuntamiento D. Antonio Martínez Torrejón, al que desarrolle mejor el siguiente tema: «Medidas que dentro de la legislación vigente, puedan adoptarse para mejorar la situación financiera y económica de los municipios, vigorizando su administración».

Tercer premio: Dedicado a los señores Secretarios de los Juzgados municipales: Un libro primorosamente editado y de suma importancia para estos modestos funcionarios, al trabajo que de manera más acertada trató el tema siguiente: «Reformas exigidas por la legislación vigente para la mejor organización de los Registros civiles».

BASES

1.º Los trabajos han de ser inéditos y originales.

2.º Solo se admitirán los trabajos de los que consten como suscriptores el 1.º de Enero de 1902.

3.º Los que deseen tomar parte en dicho Certamen deberán dirigir sus trabajos a don Mariano Calvo Font, director del «Boletín del Secretariado».

Cada trabajo deberá ser señalado con un lema y acompañado de sobre cerrado, en cuya cubierta aparezca escrito el mismo lema y dentro del sobre el nombre del autor.

4.º Los lemas de los trabajos que se reciben, se publicarán en este periódico.

5.º El Jurado calificador podrá conceder, además de los premios respectivamente señalados para cada uno de los temas que figuran en este programa, un accésit a la Memoria que a su juicio sea digna de este merecimiento.

6.º Para juzgar y calificar las obras que se presenten dentro del plazo antes indicado, se ha nombrado el siguiente Jurado:

D. Ricardo García Arce, Abogado y Alcalde del Ayuntamiento de Villena. (Presidente.)

D. Juan Andreu y Castaño, Secretario del Ayuntamiento de Gandia.

D. Francisco Alemany, Oficial mayor del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

D. Alfonso Grau Benimeli, Abogado y colaborador del «Boletín del Secretariado», y

D. Mariano Calvo Font, Abogado y Director del «Boletín del Secretariado», (Secretario).

7.º Únicamente se abrirán los sobres que contengan los nombres de los que obtuvieren premio.

8.º En el certamen que nos ocupa se entregarán los premios a los autores premiados en la Redacción del «Boletín del Secretariado», el 20 de Septiembre de este año, y el plazo para la presentación de los trabajos principiará a correr desde el día de hoy y terminará el 1.º de Septiembre a las doce de la mañana.

Alicante 1.º de Junio de 1902.

ANÉCDOTAS DEL REY

En los periódicos extranjeros leemos algunos pormenores y anécdotas referentes al joven rey D. Alfonso, que creemos verán con gusto nuestros lectores.

Las dos pasiones—dice uno de los periódicos aludidos—que parecen dominar al rey de España, son el cariño a su madre la reina Cristina y la afición a las cosas militares. Por la reina siente D. Alfonso un afecto tan respetuoso y tierno, que no se encuentra bien mas que a su lado. No ha faltado ya quien ha dicho al rey que conviene que las gentes lo vean solo, y obrando por su cuenta dentro de la órbita que le deja la Constitución, porque lo que no suele perdonarse a un monarca es la falta de iniciativa y la subordinación a otra persona, aunque sea de su familia; pero el rey, al que le habló en estos términos, sin duda con la intención mas excelente, repuso: «Ya sé yo que los reyes no deben tener favoritos, y yo no los tendré nunca; pero que un rey quiera a su madre y procure honrarla como se merece, eso no lo puede ver mal ninguna persona de buenos sentimientos».

Las atenciones de D. Alfonso por las cosas militares son verdaderamente extraordinarias. Mucho tiempo antes de llegar a la mayoría de edad, había dicho al general Weyler que no comprendía como los militares vestían de paisano, y aun le anunció que al encargarse de su función soberana, procuraría que su primera disposición fuera el prescribir el uso obligatorio del uniforme. Ha sido preciso mucho para convencer a S. M. de los inconvenientes prácticos de semejante medida, entre los que parece ser el mayor, el número excesivo de jefes y oficiales comparado con el de soldados en filas, y aun con el de reservistas que puede España poner en armas efectivamente. El rey ha pesado estas razones, y comprendiendo su alcance, ha desistido de su intento pero no enteramente; él se propone vestir siempre de uniforme, y lo ha exigido a sus ayudantes y cuarto militar, contentándose con que se recomiende a todos los jefes y oficiales del Ejército el uso frecuente del traje militar. El rey verá con desgarrado a militares vestidos de frac ó de levita; la etiqueta del militar debe ser siempre el uniforme.

Es sabido que las Academias militares vieron a Madrid a formar el día de la jura, y luego regresaron a sus localidades respectivas; el motivo parece que fué la falta de número suficiente de caballos para que concurriese a la gran parada la Academia de Caballería. Ente-

